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Achtung: Bitte tragen Sie die Losungen auf das Antwortblatt.
Nur Losungen auf dem Antwortblatt werden gewertet.

I. Horverstehen (40 Punkte)

Hortext 1. Sie horen einen Vortrag iiber die Treibhaussymptome.
Sie horen diesen Vortrag insgesamt zweimal. Entscheiden
Sie bitte beim Horen, welche Aussagen richtig oder falsch
sind.
(R.= Richtig, F.= Falsch). (2P.x10= 20P.)

R. F.

1. Im Vortrag werden die Anzeichen des
Treibhauseffektes dargestellt.

2. Es wird im Vortrag insgesamt auf 4 Symptome
fiir den Treibhauseffekt eingegangen.

3. Unter der Erderwédrmung versteht man,
dass die globale mittlere Temperatur der 3
Atmosphiére steigt.

4. Zwischen 1860 und 2000 stieg der Mittelwert

der globalen Lufttemperatur um zwei Zehntel , <4
Grad Celsius.

5. CO, entsteht bei der Verbrennung der fossilen 5
Brennstoffe.

6. Die globalen Niederschlidge haben im
weltweiten Durchschnitt zugenommen.

7. Die erhohten globalen Temperaturen
filhren zu einer hoheren Anzahl von starken 7
Niederschlédgen.
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8. Das Jahr 1990 war in Deutschland das p
wirmste Jahr des 20. Jahrhunderts.
9. Der Meeresspiegel stieg im letzten Jahrhundert 9
um 10 bis 15 Zentimeter.
10. Die Gletscher in Norwegen haben seit 1970 10
die Hilfte der Fliche verloren.

Hortext 2. Sie horen eine Radiosendung mit Nachrichten insgesamt
zweimal. Erginzen Sie die Informationen zu den
Aufgaben. Notieren Sie Stichworter. (1P. x 20 =20P.)

A. Berlin
11. Wozu wird der Streit um die ukrainische Oppositionspolitikerin | 11
Timoschenko gefiihrt?

12. Wovor warnte der Vize-Prisident Koschara Deutschland? 12
13. Was haben alle Mitglieder der EU-Kommission|13

angekiindigt?
B. Paris
14. Worum kampft der franzosische Président Sarkozy? 14
15. Was hat er hinnehmen miissen? 15
16. Fiir wen wird der Liberale Bayrou in der Stichwahl stimmen? |16
17. Worauf verzichtete Bayrou? 17
C. New York
18. Wie viel Euro will Facebook erlésen? 18
19. Wie viel hat Google im Jahr 2004 eingenommen? 19
D. Islamabad
20. Wo ist der Selbstmordanschlag passiert? 20
21. Wie viele Menschen sind dabei getotet worden? 21
22. Was wollte der Attentdter angreifen? 22
E. Briissel
23. Welches Land hat den Beschluss der EU-Staaten verhindert? | 23
24. Worum geht es bei dem einmiitigen Beschluss? 24
25. Wer hat einen Kompromissvorschlag gemacht? 25

26. Was soll die europdischen Geldhduser krisensicherer|26
machen und das Finanzsystem stabilisieren?




27

28.
29.

30.

F. Frankfurt a. M.

Wie viele Vollzeitstellen will Lufthansa in den kommenden |27

Jahren streichen?

Wie hoch war der Nettoverlust im ersten Quartal 20127 28

Was machte Lufthansa dafiir verantwortlich? 29a
29b
29¢

Wie hoch ist der Umsatz? 30

Il. Wortschatz und Grammatik

Wortschatz (25 Punkte)

Wiihlen Sie das jeweils passende Wort!

31.

32,

3.

34.

35.

Die 95 Thesen riefen eine fiir Martin Luther unerwartete Resonanz

a.an b. aus c. hervor d. mit

Der Bau der fiirstlichen Residenzen héufig die finanzielle
Kraft der kleinen Territorien.

a. bestieg b. iiberstieg c. ersteigerte d. erhohte
Hitler den Krieg gegen die Sowjetunion von Anfang an
als einen Weltanschauungskrieg.

a. Offnete b. machte c. fiihrte d. zog

Um des Reiches glaubte Bismarck, die Parteien benutzen

zu diirfen, wie es jeweils seinen politischen Zwecken diente.
a. willen b. wohl c. zugute d. halber

Hesse wurde von einer Reihe von Schriftstellern zum Schreiben

a. erwacht b. erregt c. aufgeregt d. angeregt



ﬂ 2ZEREFEREE A S REES FiEs)

36.

37.

38.

39.

40.

entwickelte sich weder im Reformationszeitalter noch in
den spiteren Jahrhunderten ein eigener Kirchenstil.
a. Erstauntermallen b. Erstaunlicherweise

c. Erstaunenderweise d. Erstaunt

Seine teure Kleidung hatte vor allem das Ziel, seinen guten
Geschmack zur zu bringen.
a. Schau b. Vorstellung  c. Geltung d. Vorschein

Das Biirgertum hatte nicht nur das Recht, sich seine eigenen
Kirchen zu bauen, sondern es durfte sich auch seinen eigenen

wihlen.
a. Geist b. Geistlichen
c. Geistigen d. Geisteszustand
Der Fiirst wollte seine Herrschaft das ganze Land ausdehnen.
a. auf b. iiber c.um d. fiir
Das Rittertum war die abendldndische Gemein-
schaftsbewegung.
a. deutungsreichste b. bedeutendere
c. bedeutungsvolle d. bedeutendste

Waiihlen Sie das jeweils passende Wort!

41.

42.

43.

Es ihr doch wider Erwarten, die grosse Aufgabe
rechtzeitig zu bewiltigen. (a. gelang b. gelangte)

Sein Vater wurde stindig von der Angst verfolgt, vom Meer
zu werden. (a. umarmt b. verschlungen)

Beim Bewerbungsgesprich war sein hofliches Auftreten das
an der Waage gewesen. (a. Pfundlein b. Ziinglein)



44. Bisher war es dem Meisterspion noch jedes Mal gelungen, den
aus der Schlinge zu ziehen. (a. Hals b. Kopf)

45. Ich denke nicht daran, mir die schmutzig zu machen.

Das soll ein anderer erledigen. (a. Hénde b. Finger)

Liickentext: Setzen Sie das jeweils passende Wort in die Liicke ein!

iFranz Marc l
Franz Marc hatte bis zu seiner ersten Begegnung mit den Arbeiten
Jawlenskys und Kandinskys, die in das Jahr 1910 (46), eine

empfindsame, spitimpressionistische Tiermalerei gepflegt, die er
nun (47) einer volltonenden Palette kriftiger Primérfarben
aufgab. Sein 1913 entstandener ,,Turm der Blauen Pferde* wurde zu
einem der populérsten Bilder der beginnenden Moderne, auch
(48) es seit 1945 verschollen und nur noch in Photographien und in
Zeichnungen tiberliefert ist.
Marc sucht auf seine Weise zum Urspriinglichen zuriickzukehren
und fand im ,,bewusstlosen Dasein der Tiere“ jene Unschuld, die der
Mensch verloren hatte. Mit seinem ,,Zuriick zur Natur” wandte er sich
gegen den zivilisatorischen ,,Siindenfall“. Anders als seine Zeitgenossen
traute Marc dem Menschen keinerlei Urspriinglichkeit mehr
(49): ,,Ich empfand schon sehr friih den Menschen als
,hidBlich®; das Tier schien mir schoner, reiner.“ Fiir Marc war es das
Tier in seinen unbewussten Bewegungen und in seiner natiirlichen
Umgebung vorbildlich. ,,Ich suche mich pantheistisch einzufiihlen
in das Zittern und Rinnen des Blutes in der Natur, in den Bdumen,
in den Tieren, in der Luft...ich sehe kein gliicklicheres Mittel zur
,Animalisierung‘ der Kunst (50) das Tierbild.*

Ergiinzen Sie bitte das fehlende Wort nach den jeweiligen Angaben

in der Klammer!

51. Er hat iiberwiegend in Venedig gelebt. (Nennen Sie ein Synonym
fiir das unterstrichene Wort!)
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52. Caspar David Friedrich liel Menschen nur als Beifiguren auftreten.
(Nennen Sie bitte das Nomen fiir das Verb ,,auftreten” mit dem
bestimmten Artikel)

53. Wien ist eine schone Stadt. (Nennen Sie bitte das Adjektiv fiir das
unterstrichene Wort!)

54. Die Besichtigung dieser Stadt hat mich tief beeindruckt. (Nennen
Sie das Funktionsverbgefiige mit der entsprechenden Préposition
fiir das unterstrichene Wort!)

55. Sie sollten das Problem auf legalem Wege l6sen. (Nennen Sie
bitte das Antonym (mit entgegengesetzter Bedeutung) fiir das
unterstrichene Wort!)

Grammatilk (15 Punkte)

Fiillen Sie die Liicken aus!
56. Der Student Roland hat den Brief an seine Familie nach einig
Zogem schliesslich . Er schrieb, dass finanzielle
und andere Griinde ihn zum Abbruch des Studiums
hitten.
a. -en, abgesendet, bewegt
b. -em, abgesandt, bewogen
c. -n, absendet, gebracht
d. -em, gesandt, getrieben

57. Offensichtlich haben die Gegenargumente, mit sie ihm
schon wiederholt eine Fortsetzung des Studiums haben,
nicht schwer genug . Sie haben es bisher nicht ;

ihn umzustimmen.

a. denen, nahe gelegt, gewogen, geschafft
b. denen, nahe gelegt, gewogen, geschaffen
c. den, nahe liegt, gewogt, gelungen

d. denen, nahe gelegt, gewiegt, geschaffen



Welche Lisung nennen eine Umschreibung der Passivform?

58. Die Vorteile eines solchen Gerits konnen nicht geleugnet werden.
a. Die Vorteile eines solchen Gerits darf nicht geleugnet werden.
b. Die Vorteile eines solchen Gerits haben nicht zu leugnen.
c. Man kann die Vorteile eines solchen Gerits deutlich erkennen.
d. Die Vorteile eines solchen Geriits sind unleugbar.

59. Der gesamte Institutskomplex wird umgebaut.
a. Man ldsst den gesamten Institutskomplex umbauen.
b. Der gesamte Institutskomplex ist umzubauen.
c. Der gesamte Institutskomplex befindet sich im Umbau.
d. Den gesamte Institutskomplex soll man umbauen.

Formen Sie die markierten Linksattribute in Relativsitze um!

60. Einige Universititen versuchen, die zwar seit langem
bestehenden, den Studienbeginn aber oftmals verzégernden festen
Bewerbungstermine flexibler zu gestalten.

a. Einige Universitidten versuchen, die festen Bewerbungstermine,
die zwar seit langem bestehen, aber den Studienbeginn oftmals
verzogern, flexibler zu gestalten.

b. Einige Universititen versuchen, die festen Bewerbungstermine
flexibler zu gestalten, die zwar seit langem bestehenden, den
Studienbeginn aber oftmals zu verzégernd sind.

c. Einige Universititen versuchen, die festen Bewerbungstermine
flexibler zu gestalten, die zwar seit langem bestehend, den
Studienbeginn aber oftmals verzdgernd sind.

d. Die zwar seit langem bestehenden, den Studienbeginn aber
oftmals verzégernden festen Bewerbungstermine werden von
einigen Universitdten versucht, flexibler zu gestalten.

61. Trotz der im Ausland zu erwartenden Schwierigkeiten verlassen
viele Menschen aus Not ihre Heimat. '
a. Vielen Menschen verlassen aus Not ihre Heimat, obwohl sie
wissen, dass sie im Ausland Schwierigkeiten erwarten.
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b. Trotz der Schwierigkeiten, die im Ausland zu erwarten sind,
verlassen viele Menschen aus Not ihre Heimat.

c. Trotz der Schwierigkeiten, die im Ausland erwartet werden,
verlassen viele Menschen aus Not ihre Heimat.

d. Viele Menschen miissen im Ausland Schwierigkeiten erwarten,
trotzdem verlassen sie aus Not ihre Heimat.

Fiillen Sie die Liicken aus!
62. Wenn zu der Party ungefihr viele Personen kommen,
man eingeladen hat, dann wird die Party bestimmt kein
Misserfolg.
a. gleich, wie
b. wie, wie
c. S0, als
d. so, wie

63. mehr Kinder kommen, mehr alkoholfreie
Getrinke besorgt man, das ist ganz klar.
a. Weil, deshalb
b. Wenn, deswegen
c. Je, desto
d. Indem, desto

Welche Umformung des kursiv gedruckten Satzteils ist die passende?
64. Wenn man eine Fertigpackung kauft, weill man nie, ob das
tatsdchliche Gewicht dem angegebenen Fiillgewicht entspricht.

a. Bevor man eine Fertigpackung kauft, weil man nie, ob das
tatsdchliche Gewicht dem angegebenen Fiillgewicht entspricht.
b. Beim Kauf einer Fertigpackung weil man nie, ob das
tatséchliche Gewicht dem angegebenen Fiillgewicht entspricht.

c. Durch den Kauf einer Fertigpackung weifl man nie, ob das
tatsdchliche Gewicht dem angegebenen Fiillgewicht entspricht.
d. Man kauft eine Fertigpackung, aber man wei} nie, ob das
tatsdchliche Gewicht dem angegebenen Fiillgewicht entspricht.



65.

Um das genaue Gewicht einer Ware zu ermitteln, muss man
auBerdem nach dem Wiegen noch das Gewicht der Verpackung
ermitteln.

a. Zur Ermittlung des genauen Gewichts einer Ware muss man
auflerdem noch das Gewicht der Verpackung ermitteln, nachdem
man gewogen hat.

b. Wenn man das Gewicht der Verpackung ermitteln mdchte, muss
man die Waren wiegen.

c. Das Gewicht der Verpackung einer Ware ist mit dem Gewicht
der Ware zusammen zu ermitteln.

d. Weil man das genaue Gewicht einer Ware ermitteln mochte,
muss man vorher das genaue Gewicht der Verpackung ermitteln.

Welche Losung passt?

66.

67.

ihre besonderen Leistungen der Berichterstattung
Entwicklungslédnder haben zwei spanische Reporter einen
begehrten Journalistenpreis erhalten.
a. Uber, in, auf
b. Fiir, bei, durch
c. Fiir, in, iiber
d. Uber, bei, iiber

Wetterfest und winterfit die Heilkrifte der Natur
richtiger Lebensweise und Erndhrung! akuten

Beschwerden wie Schnupfen, Husten oder Heiserkeit hilft eine

Reihe naturkundlicher Heilverfahren.

a. durch, mit, Wihrend

b. durch, dank, Bei

c. iiber, dank, Wihrend

d. durch, dank, Nach

Ersetzen Sie die kursiv gedruckten Ausdriicke durch Modalverben!

68.

Sie beabsichtigen, ein Haus zu kaufen.
a. Sie wollen ein Haus kaufen.
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69.

b. Sie planen, ein Haus zu kaufen.
c. Sie mégen ein Haus kaufen
d. Sie kénnen ein Haus kaufen.

In so kurzer Zeit ldsst sich eine endgiiltige Lésung sicherlich nicht

finden.

a. In so kurzer Zeit mag eine endgiiltige Losung sicherlich nicht
gefunden werden.

b. In so kurzer Zeit sollte eine endgiiltige Losung sicherlich nicht
gefunden werden.

c. In so kurzer Zeit ist es sicherlich nicht méglich, eine endgiiltige
Losung zu finden.

d. In einer so kurzen Zeit kann eine endgiiltige Lsung sicherlich
nicht gefunden werden.

Welche Liosung nennt einen Konditionalsatz im Konjunktiv II der

Vergangenbheit!

70.

Die Priifung war zu schwer; ich habe sie nicht bestanden.

a. Wenn die Priifung nicht so schwer wire, bestande ich sie.

b. Wenn die Priifung nicht so schwer gewesen wire, hitte ich sie
bestanden.

c. Wenn die Priifung nicht so schwer wire, hitte ich sie bestanden.

d. Wire die Priifung nicht so schwer, wiirde ich sie bestehen.

lll. Leseverstandnis (30 Punkte)

Lesen Sie die beiden folgenden Texte und kreuzen Sie die richtigen
Losungen an! 2 P.x8=16P.)

Text 1
Knoblauch soll Campylobacter besiegen

Wer schon einmal mit Bakterien der Gattung Campylobacter zu tun

hatte, der konnte sie als ziemlich fiese Zeitgenossen in Erinnerung

haben. Die Erreger sind fiir Darminfektionen verantwortlich, die dann

10



